

1号地块高签约率收官,杨思老街旧改项目补全最后一块“拼图” 盼了10来年,居民梦想成真

新春走基层

等待“阳光”

杨思老街1号地块位于川杨河畔。穿行其间,抬眼是杂乱无章的电线杆,脚下是坑坑洼洼的水泥路,周围的墙壁布满裂痕,墙角的许多水管都要靠铁丝捆绑木材才能固定。

70岁的俞国平,1958年搬到杨思老街,度过了66载春秋,他用“痛苦”二字勾勒出在这里生活的艰辛与不易。“我们都把这里称作‘一线天’,住在这里的居民不仅晒不到太阳,遇到下雨天,连伞也撑不开。要是搬个大件家具,只能自己扛进去”。俞国平告诉记者,1号地块的居民,大多是上了年纪的老人,或是外来人口,小一辈都因无法忍受这样的居住环境,选择了在外租房或搬离。60岁的胡国庆,住在一幢二层

平房里,面积近200平方米,胡国庆三兄弟三户人家一起生活,最多时曾住过10人。一楼摆三张饭桌,厨房里三个煤气灶,“每到饭点,就像饭店一样烧大锅饭”。二楼除了原本的一间房外,还额外搭了一间房给儿子住。8年前,儿子成家后,便空置了出来,“冬天冷、夏天热,晚上地铁吵得睡不着,生活质量差”。

如今,2号地块、3号地块的居民们都已告别老街。仅一路之隔,1号地块的居民们天天掰着手指头数日子,期待能够早日走出狭窄昏暗的旧房,奔赴幸福新生活。

正式生效

“1月24日,1号地块正式生效,意味着历经10余年,杨思老街旧改项目的征收工作已经圆满完成。”杨

新居民区书记徐钢介绍,2013年,杨思老街1号地块曾经历过一次征收,分为4个小地块,仅有1个小地块共计40余户征收成功。徐钢说,再次启动征收,85%是征收生效的一个关键点,按照先前两个地块的经验,签约第3天就能达到,1号地块却硬是捱到了第6天才正式生效。

胡国庆记得,2013年,因小部分人要求过高,对他家所在地块的征收以失败告终。那时,隔壁邻居的条件更差,七兄弟挤在一起。幸运的是,他们当时征收成功了,令他艳羡不已,“虽然现在的政策比不上那时候,但能改善住房条件,就很满足了”。

浦东杨思历史悠久,水路要道川杨河、杨高路中的“杨”指的便是杨思。岁月蹉跎,这处建造于20世纪五六十年代、不成套的杨思老街

集镇,也成了繁华都市的“灯下黑”。

十多年前征收遗憾搁浅,许多老人在盼望中离世,最终没住上心心念念的新房;十年后,这个多年来老百姓呼声强烈的上海城市更新重点项目再度迎来曙光。从2023年底,2号地块“首战告捷”,实现100%签约;到3号地块、1号地块陆续生效,“99分”也欢欣鼓舞,既离不开“一户一表”详尽调查,“一把尺子”阳光征收,也离不开征收组工作人员挨家挨户做工作。

对于未来,胡国庆也有了初步规划,“我们家这次选择货币化安置,等过了年就准备去浦江镇看看新房,我们夫妇俩买一套,儿子也买一套。”杨思老街居民们日夜期盼的新生活,已不再是梦。

本报记者 陈佳琳 宋宁华

推动实现更高水平互利合作共赢

龚正率团访希腊,上海市与阿提卡省签署战略合作意向书,雅典成上海友城

本报讯 为贯彻落实习近平主席与希腊领导人重要共识,服务高质量共建“一带一路”,当地时间1月22日至25日,上海市市长龚正率上海市代表团访问希腊,分别会见阿提卡省省长尼科斯·哈尔扎利亚斯、雅典市市长哈里斯·杜卡斯、比雷埃夫斯市市长扬尼斯·莫拉利斯,出席上海市与希腊企业家对话会,与希腊国家旅游组织、希腊旅游行业工会、希腊航运财务经理人协会、雅典工商会等重点行业协会主要负责人深入交流,深化上海与希腊在经贸、港口、航运、人文等领域的互学互鉴、合作共赢,推动中希地方务实合作迈上新台阶。访问期间,龚正与尼科斯·哈

尔扎利亚斯共同签署了上海市与阿提卡省建立战略合作框架意向书。龚正表示,上海和阿提卡省虽远隔重洋,但与其下辖的雅典市、比雷埃夫斯市友谊源远流长。多年来,上海与阿提卡省在经贸、航运、文博等多个领域开展了紧密合作,取得了丰硕成果。此次签署战略合作框架意向书,将推动两地实现更高水平的互利合作共赢。

龚正还会见了哈里斯·杜卡斯,并共同签署上海市与雅典市建立友好城市关系协议书,雅典正式成为上海的友好城市。龚正表示,两国之间的友好关系离不开地方的紧密合作,很高兴看到上海与雅典在其中发挥了积极作用。我们

愿以两市缔结友好城市为新起点,进一步深化务实合作,为两地民众谋取更大福祉。

在出席上海市与希腊企业家对话会时,龚正介绍了“五个中心”建设的新成就,以及上海打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的新举措。他说,上海始终秉持开放、合作、共赢的理念,热忱欢迎希腊企业来沪投资兴业,期待希腊企业把握机遇,加大在沪布局,拓展投资贸易领域,提升发展能级。

在希腊访问期间,龚正还调研了中远海运的比雷埃夫斯港建设项目和均瑶集团在希腊投资合作项目情况。中国驻希腊大使方道出席有关活动。

纪念“一·二八”淞沪抗战爆发93周年系列活动举办

本报讯 (记者 郭剑烽)今天上午,纪念“一·二八”淞沪抗战爆发93周年仪式在上海淞沪抗战纪念馆举行,全场肃立默哀,缅怀所有为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和同胞。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——上海淞沪抗战纪念馆专项文物史料征集工作启动;同时,该馆2025年度思政“红”课堂课程目录全新发布;“追寻红色印记 感受魅力滨江”宝

山滨江红色文化行走路线也同时对外发布。下午,纪念“一·二八”淞沪抗战爆发93周年座谈会召开。该馆还收到了一位海外华人捐赠的抗战时期文物:1938年日军所谓“战利品”——“江阴地雷学校铜钟”。

光明行传递爱与希望

2014年,曹文捷第一次踏上青海久治的土地。面对高原的恶劣环境和当地眼疾患者期盼的眼神,他深感责任重大。在义诊过程中,他遇到了许多因贫困和医疗条件落后而延误治疗的患者。从那时起,他便暗下决心,要将自己的技术和爱心奉献给这片土地上的人们。

曹文捷回忆起一位藏族患者的故事,那位患者几近失明,翻越数座山丘前来求医。手术后,患者视力恢复,整个世界都变得清晰起来。患者感激涕零地告诉曹文捷,他只是千万个眼疾患者中的一个,希望未来子孙后代不再受眼疾之苦。这次经历让曹文捷更加坚定了每年赴青海久治的决心。曹文捷答应他,第二年一定会再来。自2014年起,曹文捷连续11年带领团队参加“青海久治光明行”活动。每一次高原之行,都伴随着严重的高原反应和艰苦

为高原眼疾患者送来希望之光

——上海市嘉定区中心医院眼科主任曹文捷的故事

奋勇争先实干家

在遥远的青海久治,眼疾患者年年盼着“光明使者”曹文捷的到来。他是嘉定区中心医院眼科主任,十一年来,他带领“青海久治光明行”医疗队,跋山涉水,克服重重困难,为当地贫困患者实施白内障复明手术,用实际行动诠释了医者仁心和大爱无疆。



曹文捷(右)在给患者做检查
受访者供图

的生活条件,曹文捷一边吸氧一边工作,坚持为每一位患者诊断或手术。

在曹文捷的带领下,嘉定区中心医院眼科团队不仅为当地患者提供了优质的医疗服务,还积极帮助

久治县人民医院建立眼科诊疗体系。曹文捷回忆,第一次来的时候,他们还带了50箱的各类医疗器械和物资,开诊前,光拆装物资就要忙上整晚,还要将该院一个简陋的门

诊室“爆改”成手术室。11年来,随着嘉定区中心医院的共建帮扶,当地的手术室已“不比上海差”,除此之外,曹文捷还为久治县培训了一名眼科医生,实现了久治县人民医

院眼科的从无到有,目前,许多简单的手术已经能在当地开展。

守承诺每年总不缺席

医者仁心,曹文捷还多次参加巡回义诊对口医疗支援活动。他的足迹遍布云南迪庆、西藏拉孜、安徽六安等地。尽管随着年龄增长,曹文捷的高原反应越来越严重,基本上都要一边吸氧,一边工作,但是每一年的光明行活动,他都不会缺席。

在义诊中,曹文捷遇到了各种各样的患者。一位聋哑且失明的藏族姑娘,在曹文捷的精心手术下重获光明,露出了久违的笑容;一位从未真正“见过”儿子的白内障母亲,在曹文捷的帮助下终于看清了儿子的模样,流下了感动的泪水。11年里,他主刀完成白内障复明等手术500余例。但曹文捷却表示,自己只是做了一名医生应该做的事情,他将带领团队坚守在光明行的道路上。

本报记者 曹博文

非遗中国年 新年剪窗花

首个“非遗版”春节即将到来,一起寻找上海非遗里的年味。一张红纸,一把剪刀,一双巧手,喜庆的窗花里升腾出浓浓的年味。上海剪纸融合了北方粗犷的块面和南方细腻的线条,形成了独特的海派风格。

上海剪纸非遗代表性传承人、徐汇区枫林街道剪纸传承队队员石勤玲创作的春节窗花,中心环绕着五个春字,周围配有牡丹图案,并用如意纹装饰,带来了春的气息和吉祥的祝福。乙巳蛇年到来之际,石勤玲使出看家本领,剪出阴阳脱稿剪纸《小蛇》。一剪下去,一气呵成,一张红纸剪出一模一样的红白两条小蛇,灵动又充满趣味。



视频摄制 李若楠 刘力源 张剑 潘碧云
海报设计 蒋玉涛